

## 山西：做好“长城+”文章 建好国家文化公园

时间：2023-03-13 来源：中国旅游新闻网 作者：王文华 编辑：唐伯依 杨雪寒

持续推进重点项目、核心园区建设，加快文旅产品打造，实现“长城+”深度融合，加强长城遗产保护，深挖长城文化内涵……近日，山西省长城国家文化公园建设工作安排部署会召开，明确了今年推进长城国家文化公园建设的主要任务，提出要努力在国家文化公园建设浪潮中，贡献山西方案、展示山西形象、体现山西担当。

### 规划引领 强化项目支撑

山西是国家“万里长城”核心形象带的重要组成部分，在山西，长城资源主要分布在大同、朔州、忻州、阳泉等8市39县（市、区），有战国、东汉、北魏、东魏、北齐、隋、五代、明等8个历史时期修筑的长城墙体及附属设施，总长1410.06公里。《长城国家文化公园（山西段）建设保护规划》明确提出，建立管控保护区、主题展示区、文旅融合区、传统利用区四大主体功能分区，全力构建长城文化和旅游资源保护和开发的科学体系，全面展示长城的文化景观和文化生态价值。

大同市境内共有长城493公里，汉、北魏、北齐、明4个历史时期的长城点段1869处，是一座天然的长城文化博物馆。为更好地保护长城本体，大同对重点段设立长城保护标志；举办“请城砖回家，为长城疗伤”系列活动，推动长城保护讲座进校园、进乡村、进社区；引导社会力量参与长城保护，聘用沿线村落的村民担任长城保护员，营造了全社会关心、支持、参与长城保护的浓厚氛围。

大同市文化和旅游局二级调研员姜文介绍，如今，在大同，主线全长250公里的长城一号旅游公路已全线贯通，李二口长城、平型关大捷等4A级长城主题景区已经建成。此外，大同还开通运营了10条旅游直通车，长城国家文化公园建设成效显著。今年，大同将重点推动大同市长城博物馆、得胜堡游客服务中心、木兰驿站等22个重点项目建设，推进新平堡镇虎门抢险加固工程等8个长城修复保护项目实施，以快进慢游为导向，谋划云冈—古城—恒山轻轨项目落地，推动胜堡群万里茶道展览馆项目落地等，塑造“关贸古堡同和胜迹”品牌形象。

阳泉郊区非物质文化遗产馆日前主体结构完工并封顶，年底前将投入运营；娘子关景区旅游基础设施项目在开工在即……“我们把文化公园建设与文旅融合工作一体谋划、一体推进。七亘红色旅游项目、娘子关乡村旅游连片开发建设等一批重点项目落地实施，将全面助力阳泉旅游景区提质升级。”阳泉市文化和旅游局副局长马宏凯说。

山西省文化和旅游厅副厅长赵曙光表示，今年将以雁门关—广武城等核心展示园建设为龙头，带动长城国家文化公园（山西段）13条集中展示带、20个特色展示点、20个文旅融合区和95个传统利用区的建设，实现构建文化遗产保护廊道和文化旅游带的长城国家文化公园（山西段）建设总目标。

### 推进“长城+” 打造优质文旅产品

近年来，山西以长城国家文化公园建设为引领，带动长城沿线经济、社会、文化、生态全方位发展。依托“三个一号”旅游公路和乾坤湾、老牛湾、王莽岭景区，打造了“0km”标志文化驿站，成为展示黄河、长城、太行文化的重要窗口。右玉得胜堡段、偏关老牛湾段和天镇李二口段等“城景通、景景通”示范路段建成通车，带动了沿线村民吃上了旅游饭。

大同市推动长城资源活化利用，利用古城墙打造了9处文物展示区，培育“长城+”精品工程，打造云冈和恒山、古城、长城、平型关“1+4+N”龙头景区体系，加大长城沿线精品景区开发力度，开发天镇县葡萄采摘农旅项目。如今，一条串联生产、生活、生态，融通文化、文明、文脉的长城文旅廊道正在加速形成，不仅让沿线老百姓受益，也走出了具有大同特色的长城文化公园建设发展新路径。

朔州市依托古长城及其周边旅游资源，以长城遗迹、古战场遗址、边塞风情、民族融合、边贸互市、军事文化等为主要吸引物，培育了右玉县右玉艺术粮仓等17家“长城人家”，为乡村旅游业的发展注入了新的活力。

忻州立足“雁门关、宁武关、偏头关、平型关”核心区段资源优势，以打造文旅产品带动长城沿线旅游发展，推进雁门关伏击战红色遗址公园、偏关县关河口古村特色民宿项目等建设，实施关河两岸生态修复和休闲步道建设，建设悬崖体验长廊等。

忻州市文化和旅游局二级调研员赵有祥说：“要进一步把长城保护开发与乡村振兴结合起来，与农村建筑特色风貌整治、古村落保护、乡村旅游等结合起来，力争把长城国家文化公园（忻州段）建设成为传承中华文明的历史文化走廊和文旅体验新空间。”

阳泉市今年将以太行一号旅游公路为轴，依托桃河、滹沱河两条生态文化旅游走廊，规划建设提升一批高品质景区、乡村旅游点、精品民宿，把传统古村落、人文景观、自然资源串珠成链，打造拉动旅游经济发展的新引擎。

据介绍，接下来，山西将紧扣长城主题，打造文化演艺、会展、房车、温泉、滑雪、低空飞行、康养体育、研学旅游等业态，以长城抗战、长城关隘等为主题，打造长城精品旅游线路和产品，培育长城景观农业，带动农民增收。

### 文旅融合 塑造长城品牌形象

近年来，山西各地发挥好用好长城国家文化公园的重要意义、丰富内涵和进展成效，让国家文化公园理念更加深入人心，努力讲好新时代山西长城故事。

春节期间，阳泉市娘子关镇下董寨村的跑马排活动上演，3天累计接待游客约3万人次，带动餐饮、农副产品消费约100万元。今年阳泉还计划举办首届文旅发展大会、第二届红色文创设计大赛、娘子关女子半程马拉松比赛、娘子关河灯节、太行一号旅游公路自行车大赛等节庆活动，旨在加强长城精神传承弘扬，通过“引客入泉”活动让游客留下来、吃一餐、住一宿。

大同市通过举办李二口长城文化节、平型关文化旅游节等长城沿线节庆活动，推动长城文化研究基地建设，举办大同长城论坛等，持续提升大同长城文化影响力，创排了《北魏长歌》《天下大同》《山水北泉》《龙渠沟的老百姓》《平型关记忆》等节目，推动文化和旅游有机融合。

朔州市连续4年举办了塞上朔州长城旅游节，展示朔州长城的风光、文化，制作了长城旅游宣传片，编印了《朔州长城》宣传画册、文化丛书，拍摄了《穿越千年的龙脊》《广武长城》专题片，助力长城保护与旅游业融合发展。

朔州市文化和旅游局资源开发科科长邸世文表示，下一步，朔州将继续挖掘长城历史、文化、景观价值和精神内涵，展现塞上风采，讲好长城故事，让长城蕴含的丰厚历史文化进一步鲜活起来，与人民群众精神文化生活深度融合、开放共享。

据了解，今年，山西将推进《天下大同》《北魏长歌》《长城长》《遇见娘子关》等演艺项目常态化演出，加快实景演艺《如梦云冈》项目落地，创排《热血》《太阳又照桑干河》等剧目，挖掘、弘扬长城文化精神内涵，谋划李二口长城文化节、长城非遗购物节等节庆活动，推出“长城守护人”系列纪录片，建立长城文献数字平台，培育打造长城研究学术基地，不断扩大长城文化旅游影响力，全方位推动长城国家文化公园高质量建设、高标准推进。



DNA 31TKMXW1  
本文内容经中国旅游报社认证，作者中国旅游报社，访问yuanben.io查询【31TKMXW1】获取授权信息。

## 推荐



### 中国旅游报社党的二十大融媒体专题



### 【专题】学习宣传贯彻十九届六中全会精神

中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议，于2021年11月8日至11日在北京举行。全会听取和讨论了习近平受中央政治局委托作的工作报告，审议通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成...



### 【专题】奋斗百年路 启航新征程

2021年，中国共产党迎来百年华诞。百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。不怕牺牲、不畏艰难，中国共产党始终与人民站在一起，始终把人民的幸福记在心间。让人民生活更加美好，人的全面...



### 【专题】“百名红色讲解员讲百年党史”宣讲活动

为庆祝中国共产党成立100周年，深入开展党史学习教育，近日，文化和旅游部启动了“百名红色讲解员讲百年党史”宣讲活动。此次宣讲活动，是贯彻落实习近平总书记关于用好革命文物、用好...